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高二年级化学第 6 课时《催化剂和工业生产》基础作业

1．下列措施能降低反应活化能，使反应速率加快的是

A．使用合适的催化剂 B．升高温度

C．增大反应物浓度 D．增大压强

2．下列说法不正确．．．的是

A．升高温度增大了活化分子百分数

B．催化剂能够改变化学反应途径

C．增大压强能提高单位体积的活化分子的数目

D．具有较高能量的反应物分子一定能发生有效碰撞

3．对于已达平衡状态的反应：2X(g)＋Y(g) 2Z(g)，减小压强时，下列说法正确的是

A．逆反应速率增大，正反应速率减小，平衡向逆反应方向移动

B．逆反应速率减小，正反应速率增大，平衡向正反应方向移动

C．正、逆反应速率都减小，平衡向逆反应方向移动

D．正、逆反应速率都增大，平衡向正反应方向移动

4．关于氨的合成工业的下列说法正确的是

A．从合成塔出来的气体，其中氨一般占 15%，所以生产氨的反应速率很低

B．将从合成塔出来的气体中的 NH3液化，N2、H2循环使用，可提高氨的产率

C．合成氨工业的反应温度控制在 500 ℃左右，目的是使平衡向正反应方向进行

D．合成氨工业采用 20 MPa ---- 50MPa ，是因为该条件下催化剂的活性最好

5．在合成氨时，可以提高 H2转化率的措施是

A．延长反应时间 B．充入过量 H2 C．充入过量 N2 D．升高温度

6．已知：2SO2(g) + O2(g) 2SO3(g) ΔH ，不同条件下反应过程能量变化如图所示。

下列说法中不正确．．．的是

A．反应的ΔH＜0

B．过程 b使用催化剂

C．使用催化剂可以提高 SO2的平衡转化率

D．过程 b发生两步反应，第一步为吸热反应，第二步为放热反应

7．二氧化氮能形成二聚分子：２ＮＯ2(g) Ｎ2Ｏ4(g) ΔH＜0。现欲测定二氧化氮的相

对分子质量，应采用的适宜条件为

A．高温低压 B．低温高压 C．低温低压 D．高温高压
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8．反应 CO(g)＋H2O(g) CO2(g)＋H2(g)在 727 ℃达到平衡时，分别改变下列条件，反应

速率加快，平衡不移动的是

A．减小压强至原来的一半 B．将反应温度升高至 1200 K

C．添加催化剂 D．增大水蒸气的浓度

9．密闭高炉中发生反应：Fe2O3(s)+3CO(g) 2Fe(s)+3CO2(g)△H=－24.73 kJ·mol-1，若其

他条件不变，下列措施能使平衡逆向移动的是

A．增大 CO的投加量 B．升高温度

C．及时排出 CO2 D．加入催化剂

10．下列事实不能．．用平衡移动原理解释的是

A．由 H2、I2（g）、HI组成的平衡体系，缩小体积后颜色加深

B．实验室用排饱和食盐水的方法收集氯气

C．工业上生产硫酸的过程中使用过量的空气以提高二氧化硫的利用率

D．加压有利于 N2和 H2在一定的条件下转化为 NH3

11．一定温度下，10 mL 0.40 mol·L－1 H2O2溶液发生催化分解。不同时刻测得生成 O2的体

积(已折算为标准状况)如下表。

t/min 0 2 4 6 8 10

V(O2)/mL 0.0 9.9 17.2 22.4 26.5 29.9

（1）0～6 min的平均反应速率：v(H2O2)=_______________；

（2）4～8 min H2O2的分解速率低于 0～4 min H2O2的分解速率，其原因是______________；

（3）反应到 6 min时，H2O2分解率=_______________。

12．反应 A(g)+B(g) C(g) +D(g)过程中的能量变化如图所示。回答下列问题。

（1）该反应是____________反应（填“吸热”或““放热”）

（2）当反应达到平衡时，升高温度，A的转化率______(填“增大”“减小”

或“不变”)，原因是___________________。

（3）反应体系中加入催化剂对反应热是否有影响?___________，原因是__ 。

（4）在反应体系中加入催化剂，反应速率增大，E1 和 E2 的变化是：E1_________，

E2________(填“增大”“减小”或“不变”)。
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13．在一定条件下，可逆反应：mA+nB pC达到平衡：

（1）若 A、B、C都是气体，减少压强，平衡向正反应方向移动，则 m+n p（填“<”“=”

或“>”）。

（2）若 A、C是气体，增加 B的量，平衡不移动，则 B为 态。

（3）若 A、C是气体，而且 m+n=p，增大压强可使平衡发生移动，则平衡移动的方向

是 。

（4）加热后，可使 C的质量增加，则正反应是 反应（“放热”或“吸热”）。


